

遊客爆滿如迪士尼 山路髒亂不堪 富士山變垃圾山 恐被世遺除名

【大公報訊】綜合路透社、法新社、CNN、日本靜岡朝日電視台報道：被視為日本象徵的富士山，已淪為一座髒亂惡臭的垃圾山。近年，富士山遊客過多，登山路線擁堵，沿途堆滿垃圾，廁所髒亂不堪，如今更面臨被聯合國教科文組織（UNESCO）的世界遺產名錄除名的風險。



日本富士山上垃圾遍地。
網絡圖片

今年是富士山被列入世界文化遺產十周年，再加上當局放寬疫情期間出台的登山限制，到訪遊客大幅增加。今年夏天，就約有400萬名遊客到訪半山腰最繁忙的五合目站，比十年前增長了50%。富士山從今年7月1日開放登山以來，遊客人數更進一步增加。富士山共有3個登山口，其中的御殿場口截至8月底登山人數達到1.27萬人，超越2019年疫情前的上山人數。小山町口截至9月5日登山者約2.4萬人，也逼近疫情前的水準。CNN引述當地官員的說法稱，富士山現在就像迪士尼樂園。

隨着登山客暴增，富士山面臨問題愈發嚴重，包括垃圾暴增，污染嚴重，另外有遊客缺乏登山經驗，增加救援人員負擔等。日本官員稱，富士山正在「尖叫」。

每天回收垃圾超過100公斤

東富士山莊代表米山千春承認，今年富士山上的垃圾數量十分龐大。到目前為止，從富士山上回收的垃圾包括空罐頭、塑料瓶、帽子、手套和各種其他垃圾，甚至還出現了糞便等排洩物。據米山透露，今年8月的盂蘭盆節期間，他與附近登山嚮導合作，每天從富士山上回收的垃圾重量有時會超過100公斤。

米山千春表示，登山嚮導們每每見到富士山上的垃圾，都會十分痛心。77歲的登山嚮導工藤義宏說，如果每個人都丟棄一小塊垃圾，在龐大的遊客基數下，最終會累積成巨大的垃圾量。另一名嚮導工藤義博補充稱，如果遊客發現地上有一塊垃圾，就會再丟棄一塊，如此形成「垃圾生垃圾」的惡性循環。兩名嚮導無奈表示，現今富士山上的垃圾「無論撿多少都撿不完」。

更令當地官員頭痛的，是被稱為「彈丸登山」（bullet climbing）的遊客風潮。這類登山客不在登山小屋，讓身體逐漸適應，反而選擇在夜間上山，搶在日出前衝頂，導致出現高原反應或失溫。根據靜岡縣警察局數據，今年富士山上救援事件多達61宗，較去年增加50%，當中非日本遊客佔1/4，這些人多半裝備簡陋，甚至還有人穿涼鞋上山。

山梨縣官員泉正武9日稱，「富士山正面臨着真正的危機」。他表示，當局很擔心富士山很快就會因垃圾問題變得毫無吸引力，最終導致前來攀登者越來越少。

或強制收登山費用

數十年來，垃圾問題一直困擾着富士山，導致其中遺的過程不順利。起初富士山是作為自然遺產申報入遺，但由於山上非法丟棄垃圾、遊客過度擁擠等問題，以及因人為開發對自然造成的破壞等因素，促使日本轉向申請文化遺產。

山梨縣官員擔心，聯合國教科文組織的諮詢機構國際古蹟遺址理事會（ICOMOS），可能會隨時上門詢問富士山垃圾問題的最新情況。十年前富士山被列入世遺時，ICOMOS曾敦促山區官員增強對人群的管理，保護山上的環境。假若其發現如今富士山漫山的垃圾不減反增，甚至有可能提出將其從世界遺產名錄中除名。

日本官員表示，他們將可能被迫採取嚴厲措施，例如通過有軌電車進入富士山，或者強制收取登山費用，以限制遊客數量。



大批遊客排隊等候登富士山。
法新社

富士山於2013年被列入世遺

富士山是日本的一座活火山，是日本國內的最高峰，主峰海拔3776米，最後一次噴發時間為1707年。聯合國教科文組織（Unesco）在2013年6月正式將富士山列入世界文化遺產名錄。教科文組織將富士山描述為「歷史悠久的朝聖地」，「激發了無數藝術家與詩人的靈感」。富士山原是想以「自然遺產」申遺，但因為垃圾以及環境問題，才改以文化遺產申遺。

每年7月至9月上旬為富士山的登山季（稱為「開山」），遊客可自半山腰（五合目）登頂，全程須六小時或以上。去年登山季有16萬人登頂富士山，達到2021年人數（7.8萬）的兩倍多。今年的富士登山季自7月1日開始，持續至9月10日。

大公報整理

多地世遺瀕危

日本明治神宮

聯合國教科文組織在今年9月7日，對日本明治神宮發出「遺產警報」，呼籲東京都當局保護該地的文化和自然景觀。東京都政府計劃在明治神宮附近地區擬進行一項都市再開發計劃，將需砍伐3000棵樹，並需遷移著名的明治神宮棒球場。

意大利威尼斯

聯合國教科文組織於今年7月31日將意大利「水城」威尼斯列入瀕危世界遺產名單。該組織表示，由於氣候暖化和大眾旅遊等一系列問題，該城市可能面臨「不可逆轉」的損害。威尼斯於1987年被列入世界遺產名錄。

澳洲大堡礁

澳洲大堡礁在1981年被列為世界自然遺產，但是在過去30年間有超過一半的珊瑚消失，多次大規模珊瑚礁白化事件。2022年11月，聯合國教科文組織發布專家報告，建議將大堡礁列為「瀕危」世遺名單，但遭澳洲政府反對。

英國利物浦

英國利物浦利物浦海商城在2004年被列入世界遺產名錄，但由於當地的港口建設開發項目過度開發，影響歷史建築群，聯合國教科文組織於2021年將利物浦海商城從世遺名錄中除名。

大公報整理

二戰美軍欲炸「黑」富士山搞心理戰

【大公報訊】據Atlas Obscura報道：富士山位於日本最大的島嶼本州島，是日本國內的最高峰。作為日本的國家象徵，富士山形象經常出現在日本藝術、文學和宗教中。美軍曾在第二次世界大戰末期策劃將富士山「塗黑」的行動，作為對日心理戰的一部分。

在第二次世界大戰的最後幾個月，隨着對日本本島進行登島作戰的迫在眉睫，美國太平洋地區聯合情報中心（JICPOA）成立了一支新的心理戰部隊，由達納·約翰斯頓上校指揮。該部隊曾經一度策劃了派遣飛機將日本富士山染成黑色，以震懾日本民眾的心理戰計劃，但由於實施

困難最終被拋棄。

加州大學歐文分校專家費德曼博士指出，富士山「被日本人塑造成一個將其國土聯結起來的高山符號」。

盟軍在戰場和日本本土投放的大量傳單都印有富士山的輪廓，通常與美國B-29轟炸機的不祥圖案一起出現。其信息旨在喚起日本士兵和平民的懷舊感、責任感和家鄉感，以達到心理戰的目的。

1945年春天，美國空軍開始向日本本土發起攻擊，美軍第73轟炸機聯隊的波音B-29超級堡壘飛機編隊，也曾飛越富士山。

強吻女足隊員惹眾怒 西班牙足協主席辭職

【大公報訊】據路透社報道：在強吻女足隊員的風波延燒三周後，西班牙足協主席魯比亞里斯在10日終於宣布辭職。他在一份聲明中宣布辭去西班牙足協主席和歐足聯副主席的職務。西班牙足協隨後證實他已遞交辭職信。

8月20日，西班牙女足1比0擊敗英格蘭，在女足世界盃中奪冠。在頒獎禮上，魯比亞里斯抱住球員靴莫素，並嘴對嘴強吻。該舉惹眾怒，質疑有性騷擾之嫌，並引發了對體育界性別歧視的質疑。

魯比亞里斯遭停職調查，但拒絕辭職。9月5日，靴莫素就該事件提出刑事申訴。申訴中描述了在西班牙奪得女足世界盃後，魯比亞里斯如何「未經同意」親吻她的嘴，同時雙手抱住她的頭。魯比亞里斯表示，這個吻是雙方自願的。

9月8日，西班牙檢方正式受理靴莫素起訴，魯比亞里斯才遞交辭呈。國際足聯（FIFA）此前

暫停了魯比亞里斯三個月內的所有足球活動，目前他正等待FIFA對其行為進行調查。

魯比亞里斯出生於西班牙加納利群島，曾效力於多支低級別球隊。



▲8月20日女足世界盃領獎台，西班牙足協主席魯比亞里斯擁抱女足隊員。
美聯社

訴諸世貿組織，日本勝算幾何？

大公報 縱橫談

日本啟動福島核污水排海所引發的中國水產品貿易之爭，終於打到了世貿組織（WTO），而且很有可能成為國際貿易史上的里程碑式案件。由於中國政府自8月24日起全面暫停進口原產地為日本的水產品，日本外務省於9月4日宣布，已向世界貿易組織提交書面文件，稱中方在日本啟動「處理水」排海後宣布的進口管制措施「完全不可接受」。日本訴諸世貿組織之舉得到了美國的支持，早在日方正式申訴之前，美國駐日大使伊曼紐爾就不僅去福島吃海鮮，還宣稱：「如果日本決定採取這一行動，美國

將予以支持」。而眾所周知，美國是二戰以來，對國際貿易體制及其規則發展影響最大的國家。在這場圍繞中國進口管制措施的爭端中，日本訴諸世貿組織，勝算幾何？需時多久？博弈焦點會是什麼？

首先，中國全面暫停進口日本水產品符合世貿組織規則。無論是國內法還是世貿組織的國際貿易規則，為了保護中國消費者健康、確保進口食品安全，中國全面暫停進口原產地為日本的水產品都有着堅實的法律依據。在國內法方面，依據是《中華人民共和國食品安全法》及其實施條例、《中華人民共和國進出口食品安全管理辦法》有關規定；在世界貿易組織規則方面，依據是《1947年關稅

與貿易總協定》和《實施衛生與植物衛生措施協定》。其中，《1947年關稅與貿易總協定》第二十條「一般例外」明確規定，成員方有權為保護人類和動植物生命健康而採取實施限制自由貿易的措施。基於上述條款，作為世貿組織成員，中國有權為了保護國民健康而暫停進口日本水產品。即使日方聲稱中國暫停進口日本水產品沒有充分的科學證據，世貿組織《實施衛生與植物衛生措施協定》有關「風險評估和適當的衛生與植物衛生保護水平的確定」條款，也允許中國採取臨時性措施。

其次，世貿組織爭端解決機制需要較長時間方能裁定結果。按照世貿組織有關條款規定，從中方收到日方

的磋商請求到世貿組織爭端解決機構審議通過相關報告形成裁決，最少需要6個月時間，一般情況下10個月，最長14個月；從日方提出磋商請求，到世貿組織爭端解決機構裁決後最終確定執行裁決的合理期限，最長20個月。

第三，科學與專家之爭可能成為這場爭端的焦點。在世貿組織爭端解決機制中，能夠入選爭端解決機構專家名冊的候選專家組成員都是在國際貿易方面有經驗的專家，或資深政府官員；而衛生措施事務又是與自然科技相關的高度專業性問題，因此相關科技專家的意見至關重要。有鑒於此，《實施衛生與植物衛生措施協定》第十一條「磋商和爭端解決」第2

款進一步規定可在專家組之外設立技術專家諮詢小組。

如果這場爭議最終確定通過世貿組織磋商和爭端解決機制處理，由於情況史無前例，其專家組報告和裁決將成為對日後有巨大示範意義的標誌性案例；正因為如此，預計雙方在此案中圍繞科學和專家人選將展開激烈博弈。某些勢力企圖對華強加新冷戰，去年俄烏衝突以來西方全面封殺俄羅斯，而俄方擁有眾多核專家……所有這些因素，又會進一步激化雙方的博弈。在此案中，當事各方最終將向有關各國、向全人類交出一份怎樣的答卷，讓我們拭目以待。

（商務部國際貿易經濟合作研究院研究員 梅新育）